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Цель: 
Создать условия для духовно - нравственного воспитания и развития дошкольников на примере знакомства с жизнью Преподобного Илии Муромца. 
Задачи:
1. Формировать представление о героическом прошлом русского народа древней Руси на примере жизни и подвигов Ильи Муромца.
2. Воспитывать чувство гордости за России, уважение к русским воинам и желание им подражать.
3. Способствовать развитию физических качеств: силы, скорости, ловкости, выносливости; создать условия для развития умения действовать коллективно, самостоятельно; становление ценностей здорового образа жизни, 
4. Формировать практические умения в ручном труде.
Словарная работа:
Активизация словаря: былина, богатырь, кольчуга, шлем, меч, щит, булава, колчан, стрелы, Святой, монах, Ангел-хранитель, икона, крест, церковь.
Предварительная работа:  
Чтение былины «Илья Муромец и Соловей-разбойник», «Как Илья Муромец богатырем стал»
Просмотр мультфильма об Илье Муромце.





















Ход занятия

Педагог: Ребята, я предлагаю вам совершить путешествие в прошлое. 
Вы бы хотели (да)
(Дети закрывают глаза)
Дорожка, дорожка, помоги немножко! 
Ты дорожка не плутай попасть в прошлое помогай.
Раз, два, три повернись в прошлом очутись.
 (звучит музыка «Древняя Русь»)
(Дети открывают глаза)
Ребята, вот мы и в Древней Руси, так называлась наша Россия раньше.
Что вы видите?  (дом).
Изба, так, в стародавнее времена, называли дом.
Выход хозяйки:
Дай Бог тому,
Кто в нашем дому –
Дорогим гостям,
Милым детушкам
Наделил бы вас Господь
И житьём, и бытьём, и здоровьицем!
Проходите, гости, дорогие в избу. 
Что вы здесь видите?  (Внутри избы печь, костюм богатыря, меч и другие предметы).
Как вы думаете кому принадлежат эти предметы? (богатырю, воину, защитнику). 
Посмотрите, ребята, русская печь занимает почти пол-избы. И не жаль нам, людям, потесниться, о печи так говорят: «Печь   -  Матушка».
А знаете почему так говорят? (она и накормит, и напоит, и обогреет, а если надо, вылечит).  
Вот почти на такой печи долго пролежал один из русских богатырей. Знаете, о ком я говорю? (Илья Муромец).
Да, дорогие детушки! Речь пойдет об одном замечательном человеке, удивительном богатыре, равных которому на Руси никогда не было! Как вы уже догадались – этот богатырь не кто иной, как Илья Муромец!
Хозяйка: Присаживайтесь, ребята, на лавочки и слушайте.
Илья родился не совсем здоровым, он совершенно не мог двигать руками и ногами, а мог только лежать или сидеть.
До 33 лет богатырь был немощным, однако его характер стал от этого невероятно сильным, твердым и спокойным.  Годы болезни воспитали в нём великое терпение, смирение и кротость.
Но не век сидел на печи Илья...
Сценка «Исцеление Илии» (показывают дети)
Воспитатель: Однажды, когда немощный молодец находился один дома, ему явились святые старцы в образе нищих странников и сказали:
Старцы: (дети 3 чел.) – Илия, пойди и принеси нам воды.
Илия: (лежит на лавке) Пытаясь выполнить приказ старцев, Илия получает помощь свыше (от Бога), встаёт на ноги и идёт за водой. Приносит им целое ведро воды.
Старцы: Выпей сам.
Илия: (Выпивает воду)
Старцы: Что в себе слышишь?
Илия: Слышу в себе силу, дерево с корнем вырву из земли.
Старцы: Принеси ещё ведро.
(Илия приносит.)
Старцы: Выпей и это ведро.
(Илия выпивает)
Старцы: Что в себе слышишь теперь?
Илия: Если бы кольцо ввернуть в землю, я бы повернул землю.
Старцы: Это много. Принеси третье ведро.
(Илия приносит третье ведро воды)
Старцы: Выпей.
(Илия выпивает и силы у него становится меньше).
Старцы: Будет с тебя и этого. (Старцы уходят).
Воспитатель: Вот так и исцелился Илия Муромец.
Воспитатель: Собираясь на богатырские подвиги, Илия Муромец просит благословения у родителей. Они отпускают сына и дают ему завет (наказ) не проливать христианской крови, а дарованную ему силу применять только на защиту своего народа, своего Отечества и восстановление справедливости. Простившись с родителями, Илия отправляется в Киев-град к великому князю Владимиру Мономаху, где найдёт достойное применение своей силе.
Звучит запись звуков крика, топота коней, свиста, шума ветра.
Появляется «Богатырь».
Богатырь :
Гой еси, вы, добры молодцы да красны девицы! (поклон до земли).
Рад вас приветствовать!
Мир вашему дому!
Собрались, я вижу,
Вы не на честной пир, 
А на беседу добрую, 
Да на игры веселые, 
Чтобы был у нас мир да лад, да согласие.
Было велено до вас
Довести сейчас указ!
Нынче встретиться должны
Разудалые богатыри!
Поле брани мирным будет
Победивший же добудет
Дружбу, честь и знанье.
Команды зову  на состязанье!
Для начала дайте мне ответ:
Во что были одеты богатыри? (Рубаха-кольчуга, шлем.)
Какое было оружие? (Меч, щит, палица, копьё.)
Далее богатырь проводит спортивные состязания между командами -  
«Витязи» и «Дружина» 
1. Забава первая «Боевой конь».  Сейчас мы посмотрим, как наши молодцы, да красно девицы  умеют держаться в седле. Проскакать змейкой между конусами, вернуться обратно по прямой передать эстафету следующему участнику.
2. Забава вторая 
Есть поговорка: «Один в поле не воин». Надежный друг и из беды выручит, и в трудном деле поможет.
Эстафета «Донеси – не урони».
Два участника команды держат в руках по 1 гимнастической палке. На 2 палки помощник кладет мяч. Игроки должны пронести мяч от одной линии до другой. Расстояние между линиями 4 м. Каждый раз две пары начинают движение по сигналу. За благополучно донесенный мяч команда получает очко.
3. Забава третья - «Взятие городка».
Детей делим на две команды: «Осажденные» и «штурмующие». Первые взявшись за руки кольцом, не дают проникнуть соперникам внутрь кольца (диаметр не менее 1 метра поддерживает ведущий). Участники второй команды пытаются пролезть внутрь кольца. Предупредить детей о правилах безопасности: игра длится 10 сек., нельзя ронять, толкать или штурмовать с разбегу, по сигналу «стоп игра» остановиться (или, если кто-то упал).
4. Забава четвертая - «Силушка богатырская» (перетягивание каната).
А сейчас наши ребята покажут свои крепкие мышцы и сильные руки!
Богатырь прощается с детьми и уходит.
Звучит в аудиозаписи колокольный звон
Воспитатель: Дети вы слышите колокольный звон? Скажите, а где можно услышать такой колокольный звон?
Ответы детей: (в церкви, в храме, в монастыре)
Воспитатель: В нашей стране с давних пор люди строят церкви. Много их было на Руси. В тяжёлые для страны времена, именно церковь объединяла людей, и придавала им духовные силы на борьбу с врагами. Колокольный звон – это голос церкви, хвала Господу Богу. Считается, что колокольный звон даёт человеку силы, то есть Благодать. А ещё колокольный звон раздаётся как приглашение людей на службу в церковь. Ни один большой Православный праздник не проходит без звука колоколов.
Воспитатель: Ребята, сейчас я вам загадаю загадки, а отгадки вы должны правильно закрепить на доске. Должна получиться красивая картина.
	1. Сюда приходят в день воскресный,
А в праздник здесь порою тесно.
Здесь люди молятся и каются,
Как это место называется… (Церковь)
	2. Им сверху церковь украшают,
И купола под ним сияют.
Вопрос несложный вам задам,
Назвать тот символ христиан. (Крест)


	3. Льётся, льётся дивный звон
Всех зовёт к молитве он.
Знаешь ты, и знаю я,
То звонят … (Колокола)

	4. Как близки нам эти лики:
Божья Матерь и Спаситель.
Всех святых мы видим взоры
С образов или с … (Иконы)


	5. По тонкой палочке из воска,
Из огонька стекают слёзки.
Перед иконой в тёмной раме,
Нам дарит свет, в прекрасном храме. (Свеча)

	6. С ним не встретишься ты взглядом,
Не обнимешь, не коснёшься.
Он всегда с тобою рядом:
И во сне, и как проснёшься. (Ангел-хранитель)

	7. На земле жил, добрые дела творил.
А с земли ушёл, к Богу пришёл. (Святой)
 Изображение иконы Преподобного Илии Муромца Печерского
	



Воспитатель: Святой - это угодник Божий, он другой не как все люди, избранный самим Богом, для того, чтобы молиться за свой народ, за всех людей, живущих на земле. 
Ребята, сегодня мы с вами говорили о богатыре земли Русской. Но вы должны знать, что Илья Муромец не былинный персонаж (не сказочный), а реальный человек, существовал на самом деле, хотя и жил в давние-давние времена. Он причислен к лику святых и почитается, как святой заступник России.
И именно ему была дана большая духовная и телесная сила.
Воспитатель: Сражаясь за русскую землю, Илия не потерпел ни одного поражения. Но шли года, и Илья Муромец понимал, что не вечно будет он жить на земле матушке. Тогда он пошел в монастырь, и  стал монахом. Таким образом могучий богатырь стал защищать людей уже не мечом, а усердной молитвой к Богу. Сменив железный меч на меч духовный. 
Он пообещал, что никогда больше не возьмет в руки меч, но так случилось, что на монастырь напали недруги и Илия Муромец нарушил свое слово, встал на защиту своих братьев монахов, взял меч, но был поражен стрелой врага.
Илья Муромец  никогда не превозносил себя, а говорил:
 «Я простой русский богатырь, крестьянский сын. Я спасал вас не из корысти и мне не надо ни серебра, ни золота. Я спасал русских людей, красных девушек, малых деточек, старых матерей. Не пойду я к вам воеводой в богатстве жить. Мое богатство — сила богатырская, мое дело — Руси служить, от врагов ее оборонять».
Ребята нам пора возвращаться домой. А на память о нашем путешествие вы получите меч и щит – как напоминание о воинских подвигах богатыря Ильи Муромца и духовных подвигах святого Илии Муромца Печерского. 
В группе вы сможете украсить меч и щит, применяя разные техники на выбор: аппликацию, рисование красками или лепку.
Дорожка, дорожка, помоги немножко! 
Ты дорожка не плутай попасть домой нам помогай.
[bookmark: _GoBack]Раз, два, три повернись и дома очутись.
Воспитатель: 1 января Православная Церковь празднует день памяти преподобного Илии Муромца Печерского. 
Образ преподобного Илии, близок сердцу каждого русского человека. Рассказы о подвигах, о его милосердии и добродушии воспитывают в нас мужество, благородство, любовь и уважение к своему Отечеству, к своему народу, к своей стране.
В г. Муроме есть памятник Илье Муромцу – символ русской воинской доблести.
Ребята, обратите внимание на картины с изображением богатыря и Преподобного Илии Муромца Печерского.
На стенде: картина Андрея Клименко «Илья Муромец в немощи».
картина В. Васнецова «Богатырь Илья Муромец», картины В.Васнецова «Богатырский скок», икона Преподобного Илии Муромца Печерского.
(Дети рассматривают картины, вспоминают события, связанные с изображением).
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